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Subiectul I...................................................................................................................................................30 p.

Fiecare întrebare are trei răspunsuri notate cu literele a, b, c. Pot fi corecte toate cele trei răspunsuri, două, unul sau nici unul. În tabelul ataşat filelor de examen, vei completa fiecare căsuţă corespunzător cu litera A pentru răspuns corect şi litera F pentru răspuns fals. Pentru fiecare răspuns apreciat în mod corect se acordă un punct. 

Nu se admit modificări în tabel, iar dacă acestea apar se anulează răspunsul modificat.

1. Un amestec A de anhidridă acetică şi etanol este încălzit, obţinându-se un amestec B ce conţine 15,46% acid acetic, 4,64% apă (% de masă), ester şi alcool.

a) conversia totală a etanolului este 75%;

b) amestecul A conţine 52,57% anhidridă acetică;

c) amestecul A conţine 74,74% etanol.        
2. La nitrarea unei hidrocarburi aromatice, raportul de masă iniţial dintre acid sulfuric şi apa a fost 5:1, iar in final, a devenit 2:1. Concentraţia acidului azotic în amestecul nitrant a fost:

a) 18,88%;
b) 28, 82%;
c) 46,66%.

3. Diesterul unui poliol saturat cu acidul acetic are raportul masic  C:H:O=7:1:6,66.

a) esterul este diacetat al glicerinei  şi nu prezintă stereoizomerie;

b) raportul molar de combinare alcool:acid=2:1;

c) pentru a obţine 140,8 g ester se consumă 60 g acid acetic la un randament de 80%.

4. Un acid monocarboxilic aromatic mononuclear A conţine 70,588% C:

a) formula moleculară a acidului este C8H8O2;

b) acidul o-toluic are caracterul acid cel mai pronunţat dintre izomerii de poziţie corespunzători;

c) acidul p-toluic are caracterul acid cel mai scăzut dintre cei trei izomeri de pozitie corespunzători.

5. Prin analiza polarimetrică se determină că derivatul monohalogenat A cu N.E.= 0 şi 38,378 % clor are valoarea rotaţiei specifice, [α], pozitivă. Compusul B obţinut prin tratare cu soluţie bazică, are pentru [α] o valoare negativă. Sunt adevărate afirmaţiile:

a) hidroliza are loc prin mecanism S.N.2;

b) A este alcoolul secbutilic;

c) B are trei izomeri de funcţiune.

6. Sunt corecte afirmaţiile:

a) aldolul formaldehidei cu izobutanalul nu se poate deshidrata;

b) 2 moli de alcool o-metilbenzilic nu pot forma prin deshidratare intermoleculară o, o’-dimetildibenzileterul;

c) p-dimetoxibenzenul nu se obţine din reacţia p-crezolatului de sodiu cu CH3I.

7. Se adiţionează acid bromhidric, în condiţii diferite, la alchenele cu formula moleculară C4H8.

a) un singur produs de reacţie prezintă atom de carbon asimetric;

b) toţi produşii de reacţie formează prin hidroliză alcooli secundari;

c) toţi produşii de reacţie sunt fără activitate optică.

8. Referitor la compusul C6H5-CH(OH)-CH2-CH=CH2 sunt corecte afirmaţiile:

a) formeazã la oxidare cu KMnO4 în mediu slab bazic un produs care poate prezenta 4 stereoizomeri;

b) formeazã un singur produs organic la oxidarea cu KMnO4 în mediu acid;

c) consumã la oxidarea unui mol de substanţă cu KMnO4 în mediu acid 2 L soluţie 1M de agent oxidant.

9. Trei substanţe izomere din clase diferite de compuşi dau la deshidratare acelaşi compus aciclic cu formula moleculară C3H3N. Volumul de hidrogen (c.n.) necesar pentru reacţia a 10,65 g de amestec echimolecular format din cei trei izomeri astfel încât să rezulte compuşi saturaţi, este :

a) 3,36 L ;      b) 4,48 L ;      c) 7,84 L.

10. Se dau acizii : acid propanoic(1), acid formic (2), acid benzoic(3), acid p-nitrobenzoic(4), acid acetic(5), acid m-nitrobenzoic(6). Aciditatea variază în ordinea:

a) 4>6>2>3>5>1;
b) 2>4>6>3>5>1;
c) 1<5<3<2<6<4.

SUBIECTUL II .......................................................................................................................................... 30 p.
1. Cantităţi egale de 1-propanol sunt esterificate separat cu acid azotic şi cu un acid monocarboxilic. Se obţin doi esteri, masa molară a azotatului de propil fiind cu 9,48% mai mică decât a celuilalt ester, E. Pentru obţinerea esterului organic se utilizează 1,1 moli acid organic şi 90 g de 1-propanol, iar randamentul esterificării este de 66%. Determină:

a) formula de structură a acidului organic;

b)  cantitatea  de ester organic obţinut; 

c) valoarea constantei de echilibru a reacţiei de esterificare.
2. Peste amestecul obţinut la punctul 1. se adaugă 696 g de ester organic E, 180 g apă şi 2 mL de acid sulfuric concentrat. Calculează concentraţia procentuală masică a acidului organic, după restabilirea echilibrului.

Subiectul III…………………………………………………………………………….............................30 p.
1. Reacţia de acilare poate conduce la obţinerea substanţelor cu structură ciclică conform schemei:
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Identifică substanţele A,B,D,E,F,G,H,I şi scrie ecuaţiile reacţiilor chimice, ştiind că A este o hidrocarbură cu N.E.=4 şi raportul atomic C:H=1:1.
2. Prin condensarea unei cetone A cu hidroxilamina se obtine o monoximă ce conţine 12,61% azot. Prin hidrogenarea unui mol de cetonă se consuma 44,8 L hidrogen (c.n.), iar A prezintă conjugare π- π şi poate participa la următorul şir de transformări:
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  Determină substanţele A,B,C,D,E,F,G şi scrie ecuaţiile reacţiilor chimice ale transformărilor din schemă.
     Mase atomice: H – 1, C – 12, N-14, O – 16, S – 32, K – 39, Mn – 55. 
      NOTĂ: Timp de lucru 3 ore.   Se acordă 10 puncte din oficiu.
Subiecte elaborate de Daniela Bogdan, 
inspector general Ministerul Educaţiei şi Cercetării
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